一、名词解释’
机会成本(P6) 生产可能性曲线(P11) 稀缺(P3) 需求价格弹性(P28)  收入效应(P19) 替代效应(P19) 需求法则(P18) 边际收益递减规律(P69)  边际效用递减规律(P52)  无差异曲线(P55)  价格消费线(P62)  吉芬商品(P63) 消费者均衡(P52)规模经济(P74) 等产量曲线（P70） 一级价格歧视（P90） 垄断竞争（P91） 自然垄断（87） 古诺模型（P95） 科斯定理（P153） 逆向选择（P115） 萨伊定理（） 乘数-加速原理（P197） 流动性陷阱（P219） 货币乘数（P217） LM曲线（224） 凯恩斯区域（P237） 古典的总供给曲线（P236） 自动稳定器（P255） 挤出效应（指政府支出的增加，引起利率上升，从而压缩了私人投资，使得国民收入水平没有达到预期的效果，其中减少的国民收入部分称之为挤出效应。） 公开市场业务 （P258）
二、判断

1． 一种行为的机会成本是投入这种行为的全部资源的其他可能用途。 ×
2． 在做选择时，通过比较微小变化引起的成本和所得收益就是所谓的边际选择。√
3． 实证命题回答的是“是什么”的问题，而规范命题则回答的是“将会是什么”的问题。×
4． 市场经济中，政府仍然对资源配置发挥作用。√
5． 一般情况下，商品的价格与供给量之间的关系是一种正向关系。√
6． 如果收入上升了，那么低档商品的销售量会下降而价格会上升。×
7． 当商品的价格变化时，正常物品的收入效应与价格成同方向变化，低档物品的收入效应与价格成反方向变化。(×)
8． 需求完全有弹性是指商品价格的变化对总收益没有影响。×
9． 如果一种商品的需求价格弹性等于2，价格上升会导致总收入减少。√
10．一般情况下，同一条需求曲线上的弹性值是不同的。√
11．无差异曲线 X+Y=C的边际替代率是递减的。×
12．边际替代率递减规律说明了无差异曲线凸向原点的原因。√
13．当MPL为负时，是处于资本（K）的第Ⅲ阶段。√
14．只要总收益小于总成本，厂商就应该停止生产。×
15．边际成本低于平均成本时，平均成本上升。×
16．长期边际成本曲线是短期边际成本曲线的包络线。√
17．生产要素的边际技术替代率递减是边际报酬递减规律造成的。×
18．LAC曲线与所有的SAC曲线的最低点相切。×
19．如果完全垄断厂商在两个分割的市场中具有相同的需求曲线，那么垄断厂商可以施行价格歧视。×
20．完全竞争厂商面对的需求曲线由市场价格所决定，故其完全缺乏弹性×
21．垄断企业的供给曲线是其边际成本曲线。×
22．垄断竞争和完全竞争的关键区别是前者存在产品差别。√
23．如果完全垄断厂商在两个分割的市场中具有相同的需求曲线，那么垄断厂商可以施行价格歧视。×
24．由于寡头之间可以进行勾结，所以，他们之间并不存在竞争。×
25．垄断企业实行价格歧视是需要条件的。√
26．委托代理问题与道德风险无关。√
27．公共产品的一个显著特点是非排他性。√
28．私人成本和社会成本的差异是导致市场失灵的惟一原因。×
29．为了提高资源配置效率，政府对自然垄断行为是尽量支持的。×
30．居民购买住房是一种消费支出，住宅是一种耐用消费品。×
31．用收入法核算国内生产总值时，资本折旧应计入GDP中。√
32．净利息是国民收入中的一部份。√
33．按照传统的GDP统计方法，由于治安恶化，政府增加警力的支出，使得GDP增加。√
34．消费曲线的形状和位置一旦确定，那么，储蓄曲线的位置和形状也随之确定。√
35．减税对国民收入的影响要小于投资。√
36．边际储蓄倾向越大，政府购买变动对国民收入的影响就越大。×
37．活期存款和定期存款都可以方便地变为交换媒介，所以按货币分类标准应归入M1 中。×
38．在其他条件不变得情况下，一个经济体支付报酬的周期越短，则货币的交易需求越少。×
39．如果银行想把存款中的10%作为准备金，居民和企业想把存款中的15%作为现金持有，则货币乘数是4。×
40．货币交易曲线需求移动，会使LM曲线发生反方向的移动。√
41．IS曲线上每一点都代表产品市场达到均衡，LM曲线上任一点都代表货币市场达到均衡。√
42．设d为投资需求对于利率变动的反应程度，若d值较大，则IS曲线较平缓。√
43．自发投资支出增加20亿美元，会使IS曲线左移支出乘数乘以20亿美元。×
44．在古典模型中，需求并不影响就业水平和实际工资率。√
45．实际工资率的提高将诱导工人延长工作时间并享用更多的空闲时间。×
46．综合意义上的总供给曲线由三部分组成：水平部分，向上倾斜部分和垂直部分。√
47．政府的财政支出政策主要通过转移支付、政府购买和税收对国民经济产生影响。√
48．由于现代西方财政制度具有自动稳定器功能，在经济繁荣时期自动抑制通货膨胀，在经济衰退时期自动减轻萧条，所以不需要政府采取任何行动来干预经济。×
49．减少再贴现率和法定准备金比率可以增加货币供给量。√
50．凯恩斯主义者奉行功能财政思想，而不是预算平衡思想。√
三、单选题

1．以下哪一项是微观经济学研究的问题（　B　）

A、 失业率和通货膨胀率的关系   

B、 美国烟草歉收对世界烟草价格的影响

C、 贸易差额

D、 预算赤字对价格水平的影响

2．生产可能性曲线外移或上移表明的是（  D ）

   A、  收入平等

   B、  发生非效率现象

   C、  资源数量减少了

   D、  经济增长

3．互补品价格下降一般会导致（ B  ）

A、 需求量沿着需求曲线减少 

B、 需求曲线左移

C、 需求量沿着需求曲线增加

D、 需求曲线右移

4．假定X和Y的价格Px、Py已定，当MRSxy>Px/Py时，消费者为达到最大满足，他将（ A ）

A、 增购X，减少Y

B、 减少X，增购Y

C、 同时增购X、Y 

D、 同时减少X、Y

5．已知当某种商品的均衡价格是1元人民币时，均衡交易量是1000单位。现假定买者收入的增加使这种商品的需求量增加了400单位，那么在新的均衡价格水平上，买者的购买量是（B）

A、  1000单位

B、  多于1000单位但小于4000（1400）单位

C、  1400单位

D、  以上均不对

6．需求量的变动表现是（  C ）

A、 整个需求曲线移动

B、 需求变动

和C、 同一条需求曲线上的移动

D、 以上都对

7．如果某商品的需求收入弹性小于0，则该商品是（  D ）
A、 必须品
B、 奢侈品
C、 正常商品
D、 劣质商品

8．对正常商品来说，当价格上升的时候（ D）

A、 替代效应引起了更少的消费

B、 收入效应引起了更少的消费

C、 收入效应引起了更多的消费

D、 A和C

9．如果消费者A的MRSxy大于消费者B的MRSxy，那么A应该（ D ）
A、 用X换B的Y
B、 用Y换B的X
C、 或放弃X或放弃Y
D、 无法判断

10．已知X商品的价格为10元，Y商品的价格为2元，如果消费者从这两种商品的消费中得到最大效用，商品Y的边际效用为30，那么此时商品X的边际效用为（ C  ）
A、 60

B、 45

C、 150

D、 75

11．根据平均产量与边际产量之间的关系是（D）
A、 平均产量随边际产量的增加而增加，随边际产量的减少而减少
B、 边际产量随平均产量的增加而增加，随平均产量的减少而减少
C、 平均产量一定通过边际产量的最高点
D、 边际产量一定通过平均产量的最高点
12．经济学上所说的长期是（ A ）
A、 指厂商能根据所要达到的产量来调整其全部生产要素的时期
  B、 指厂商能根据所要达到的产量来调整其单个生产要素的时期
C、 时间较长
    D、 能够生产较多产量的时期
13．如果厂商要用139元生产4单位产出，108元生产3单位产出。第四单位产出的边际成本为（  C ）
A、 139元
  B、 108元
C、 31元
D、 247元

14．当边际收益递减规律发生作用时，总成本曲线开始（ C）
A、 以递增的速率下降
  B、 以递减的速率上升
C、 以递增的速率上升
D、 以递减的速率下降

15．在MR＝MC的均衡产量上，企业（ D  ）

A、 必然得到最大利润

B、 不可能亏损

C、 必然得到最小亏损

D、 若获利润，则利润最大；若亏损，则亏损最小

16．在停止营业点上，应该有（ D  ）

A、 AR＝AVC

B、 总亏损等于TFC

C、 P＝AVC

D、 以上说法都对

17．在完全竞争厂商的长期均衡产量上必然有（ A ）

A、 MR＝LMC＝SMC＝LAC＝SAC，式中MR＝AR＝P

B、 MR＝LMC＝SMC＝LAC
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SAC，式中MR＝AR＝P

C、 MR＝LMC
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SMC，式中MR＝AR＝P

D、 MR＝LMC＝SMC
[image: image3.wmf]¹

LAC，式中MR＝AR＝P

18．如果大厂商的短期均衡产量上，AR小于SAC，但大于AVC，则厂商（  B ）

A、 亏损，立即停产

B、 亏损，但继续生产

C、 亏损，生产或不生产均可

D、 获得正常利润，继续生产

19．边际技术替代率递减规律表明：当每次增加1单位劳动（  B ）

A、 保持产量不变时，资本量减少较多
B、 保持产量不变时，资本量减少较少
C、 如果资本量保持不变，产量就会增加得更多

D、 如果资本量保持不变，产量的增加会更少
20．如果一种商品的需求的价格弹性为2，价格由1元上升到1.02元会导致需求量（  C ）
A、 增加4％
B、 增加2％
C、 减少4％
D、 减少2％
21．下列行业中哪一个最接近于完全竞争模式（  B ）
A、 飞机

B、 水稻

C、 汽车

D、 日用品

22．垄断的供给曲线（ C ）
A、 是平均总成本以上的边际成本曲线

B、 是平均可变成本之上的边际成本曲线

C、 不存在
D、 是边际收益曲线向右上方倾斜的那部分
23．一个行业有很多企业，每个企业销售的产品与其他企业的产品略有差别，这样的市场结构被称为：（A）
A、 垄断竞争
B、 完全竞争
C、 垄断
D、 寡头
24．折弯需求曲线模型假定：（B）
A、 行业内某个寡头厂商提价时，其他寡头厂商也提价

B、 行业内某个寡头厂商降价时，其他寡头厂商也降价

C、 无论提价还是降价，其他寡头厂商都仿效

D、 寡头厂商之间相互勾结

25．消费者剩余最小，厂商采取的是：（A）
A、 一级差别价格
B、 二级差别价格
C、 三级差别价格
D、 无差别价格
26．准公共产品主要根据（ A  ）标准区分。
A、 竞争性和排他性的程度

B、 公共产品的利用程度

C、 公共产品的出资比例
D、 公共产品的用途
27．一个寻租行为发生的例子是（ D  ）

A、 一家公司设法增加在自己所有的财产上收取租金

B、 政府设法剥夺一家公司的垄断租金

C、 政府设法找出一家公司垄断租金的大小

D、 公司投入资源去劝说政府阻止新公司进入它的行业

28．完全竞争市场上的企业之所以是价格接受者，是因为（C）
A、 它对价格有较大程度的控制

B、 它生产了所在行业绝大部分产品

C、 它的产量只占行业的全部产量的一个很小的份额

D、 该行业只有很少数量的企业

29．卖主比买主知道更多关于商品的信息，这种情况被称为（ C  ）
  A、 道德陷阱

B、 搭便车问题

C、 信息不对称问题

D、 逆向选择

30．从社会角度来看，效率要求（ A  ）之间相等。

  A、 社会边际收益和社会边际成本

B、 社会边际收益和私人边际收益

C、 社会边际成本和私人边际收益

D、 社会边际成本和私人边际成本
31．国内生产总值中的最终产品是指（C）
A、 有形的产品

B、 无形的产品

C、 既包括有形的产品，也包括无形的产品

D、 供以后的生产阶段作为投入的产品
32．能计入GDP的是（B）
A、 居民买得二手车

B、 银行向某企业收取的一笔贷款利息

C、 企业购买的原材料

D、 家庭购买普通股票

33．不属于政府购买的是（D）
A、 政府雇员的薪水

B、 政府订购的办公用品

C、 地方政府办一所大学

D、 政府给低收入者提供的住房补贴

34．用收入法计算国内生产总值，计算公式可写做（D）
A、 要素总收入

B、 要素总收入+折旧

C、 要素总收入+间接税

D、 要素总收入+折旧+间接税

35．如果消费函数为C=100+0.8（Y-T），那么政府的支出乘数是（D）
A、 0.8

B、 1.25

C、 4

D、 5

36．如果消费曲线是直线，那么，平均消费倾向（  A）边际消费倾向。
A、 大于

B、 等于

C、 小于

D、 以上均不对

37．凯恩斯主义从总需求分析出发认为产生经济周期的原因在于（ C  ）

A、 短期消费的不稳定

B、 货币冲击

C、 投资的变动

D、 预期失误

38．假设只存在一家商业银行，公众不持有通货，最低法定准备金规定为20%，银行的一笔50万元新存款最终使货币供给增加（ A  ）
  A、 250万元

B、 200万元

C、 50万元

D、 40万元

39．货币需求（D   ）时，对于给定的货币供给增加量，利率将下降得（   ）
A、 越富有弹性，越多

B、 越平坦，越多

C、 越陡峭，越少

D、 越缺乏弹性，越多
40．流动陷阱暗示（ B  ）
A、 货币供给是无限的

B、 货币政策在这一范围内无效

C、 任何用于交易目的的货币需求的增长将使利率降低

D、 货币投机需求是有限的

41．引起IS曲线向左方移动的原因是（ D  ）

A、 政府决定修建一条高速公路

B、 政府决定降低个人所得税

C、 中央银行降低贴现率

D、 本国汇率升值

42．若货币需求对利率的敏感度越小，则（ C  ）

A、 货币需求曲线越平缓

B、 货币需求曲线越陡峭

C、 LM曲线越陡峭

D、 LM曲线越平缓

43．净税收和政府购买性支出的等量增加，使得IS曲线（B  ）

A、 不变

B、 向右平移KB×△G单位
C、 向左平移KB×△G单位（KB指平衡预算乘数） 
D、 向右平移△G单位
44．理性预期意味着（B  ）

A、 人们能够准确预测未来

B、 人们会利用一切可以获得的信息进行合理的分析
C、 人们会根据以前的预期的误差来修正现在的预期

D、 以上都对

45．如果经济运行出于短期总供给曲线向上倾斜的部分，则总需求的增加会（ D  ）
A、 使物价水平上升，但不提高实际的国民收入

B、 提高实际的国民收入，但不使物价水平上升
C、 实际国民收入和物价水平都不会上升

D、实际国民收入和物价水平都会上升

46．下列哪一项不会使总需求曲线向右移（   B ）
A、 政府支出增加

B、 转移支付减少
C、 名义货币供给增加
D、 税收减少
47．上升的物价水平和下降的实际国民收入是由以下哪一项引起的（ D）
A、 总需求曲线在给定的短期总供给曲线上移动
B、 通货紧缩的自动调节机制
C、 长期总供给曲线右移
D、 短期总供给曲线沿着不变得总需求曲线左移
48．下列哪种情况“挤出效应”可能会很大？（B ）
A、 货币需求对利率不敏感，私人部门支出对利率也不敏感
B、 货币需求对利率不敏感，而私人部门支出对利率敏感
C、 货币需求对利率不敏感，而私人部门支出对利率敏感
D、 货币需求对利率敏感，私人部门支出对利率也敏感
49．在其他条件不变的情况下，政府增加公共设施投资，会引起国民收入（ A ）
A、 增加

B、 不变
C、 减少

D、 不确定

50．当经济过热时，中央银行可以在金融市场上（ B ）
A、 卖出政府债券，降低再贴现率

B、 卖出政府债券，提高再贴现率
C、 买进政府债券，降低再贴现率

D、 买进政府债券，提高再贴现率
四、简答题
1、 画图说明均衡价格的决定和变动。
均衡价格决定见P26页图2-6 X商品的市场均衡，当价格高于均衡价格，存在商品过剩，卖方就有降价的动力促使价格向下；当价格低于均衡价格时，商品就会短缺，买方就会提高价格。直至价格达到均衡价格时，市场出清，卖买双方获得满意的价格，价格就稳定在这一水平上。

　　均衡价格变动见这P26，当需求增加后，需求曲线向右移，形成新的一条需求曲线D1，与原供给曲线相交形成新的均衡点E1和新的均衡价格P1。

2、 请用替代效应和收入效应之间的关系来解释低档商品和吉芬商品的区别。

当低档商品价格下降时，替代效应倾向于增加此商品需求量，但收入效应则倾向于减少此商品的需求量。如果替代效应强于收入效应，此低档商品的需求曲线的斜率为负。如果收入效应强于替代效应，需求曲线的斜率为正，此商品为吉芬商品。可见，低档商品不一定是吉芬商品，低档商品就是需求量与收入变动的关系来定义的，而吉芬商品是就需求量与价格变动的关系来定义的。

3、 钻石用处极小而价格昂贵，生命必不可少的水却非常便宜。请用边际效用的概念加以解释。

价格取决于商品的边际效用，而不是总效用。虽然人们从水的消费中所得到的总效用很大，但由于世界上水资源数量很大，因此其边际效用很小，人们愿意支付的价格就非常低。相反，钻石的用途虽然远不及水大，但世界上钻石数量很大，因此其边际效用很大，其价格也就相应地昂贵。
4、什么原因造成长期平均成本曲线的形状成“U”形？
　　长期平均成本曲线呈“U”形是与规模经济与规模不经济联系在一起的，随着企业生产规模的扩大，经济效益提高，平均成本下降，此为规模经济，当企业的扩张达到一定程度以后，厂商继续扩大生产规模的话，就会使经济效益下降，平均成本升，此为规模不经济。一般来说，在企业的生产规模由小到大的扩张过程中，会先后出现规模经济与规模不经济，由此决定了长期平均成本曲线呈先降后升的“U”形。
5、 用图说明边际成本和平均成本之间的关系。
　　见P77，当MC大于AC时，AC上升，MC小于AC时，AC下降，所以MC穿越AC的最低点。

6、 生产的三阶段是如何划分的，为什么厂商通常会在第二阶段进行生产？

第一阶段为原点到平均产量最高为第阶段，从平均产量最高点到总产量的最大值为第二阶段，从总产量的最大值之后的为第三阶段。厂商之所以选择第二阶段，因为第一阶段平均产量还未达到最大，生产的效率还远未发挥出来，所以增加产量，发挥效率是有利的；而到第三阶段，增加生产，投入要素却会使总产量降低，所以厂商生产也不会停留在这一阶段，缩减产量对厂商是最佳选择，理性的厂商会使生产停留在第二阶段。
7、 推导完全竞争厂商的短期供给曲线。

从完全竞争厂商的短期均衡条件P＝MR＝MC可以得出厂商的短期供给曲线。所谓供给曲线指的是厂商在不同价格水平上愿意并能够提供的产品量。而在完全竞争条件下厂商愿意生产的产量由MR＝MC决定，价格与边际收益相等，因此厂商的短期供给曲线就是它的短期边际成本曲线高于平均可变成本的部分。

　　见P84图6－5，如果产品的市场价格为P1，则利润最大化的产量为Q1，因为在这一产出水平上，P1＝MR1＝MC。因此A为供给曲线上的一点。同样，如果价格降为P2，相应的产量为Q2，在其他价格水平下依此类推。D点平均可变成本的最低点，D点以下厂商停止营业，所以在短期厂商的供给曲线为D点以上的MC曲线。
8、 弯折的需求曲线模型如何解释价格刚性现象？

弯折的需求曲线模型假设条件为：寡头市场中某厂商降价，其他厂商也降价；如果某厂商提价，其他厂商并不随之提价。
见P96页，如图6－21，寡头厂商面临两条需求曲线，较平坦的需求曲线为厂商改变价格，行业中的其他厂商不跟着改变价格的需求曲线，而另一条曲线则为厂商改变价格，行业中的其他厂商也同时改变价格的情况。从图上可以看出，无论是哪一条需求曲线，只要均衡条件是MR＝MC，边际成本曲线一定与间断的边际收益线相交，利润最大化的产量便是Q0，价格为P0。弯折的需求曲线模型解释了寡头市场价格比较稳定的现象。
9、 平衡预算的财政思想和功能财政思想之间的区别。

平衡预算思想的本质是机械式追求收支平衡，是一种消极的财政预算思想。功能财政政策是一种积极的权衡性财政政策，其功能是为了实现经济稳定发展。平衡预算财政强调收支必须平衡，但功能财政强调预算平衡、赤字、盈余只是手段，目的追求经济充分就业、稳定增长。
10、怎样理解IS-LM模型是凯恩斯主义宏观经济学的核心？

可以从以下两个方面来理解，一是凯恩斯主义的经济政策即财政政策和货币政策的分析，围绕IS-LM模型展开的，另一方面，IS-LM模型构建了一个产品市场与货币市场之间相互作用如何共同决定国民收入与利率的模型，使凯恩斯的有效需求理论得到较为完善的表述。

 11、用IS-LM模型分析下述情况对总需求的影响（用图说明）：

   （1）货币供给量的增加

   （2）物价水平的上升

   （3）所得税的增加

　（1）货币供应量增加使LM曲线右移，降低利率，使居民和厂商增加支出，减少储蓄而增加了总需求。

（2）物价上升减少实际货币供给，使LM曲线左移。

（3）所得税增加减少了可支配收入、消费，使IS曲线左移，总需求下降。
12、凯恩斯货币需求理论的主要内容。

人们持有货币出于三个动机，交易动机，预防动机和投机动机。前二者随着收入增加而增加，后者随着利率下降而增加。当利率很低时，货币需求对利率的弹性无限大。
13、乘数和加速数作用的发挥在现实生活中会受到哪些限制。

乘数作用的发挥在现实生活中的限制因素有：（1）社会中过剩生产能力的大小。（2）投资和储蓄的决定是否相互独立（3）货币供应量的增加能否适应支出的需要。
　　加速数作用的发挥在现实生活中制约因素有（1）生产能力是否全部运转。（2）预期的影响（3）时滞的影响（4）资本产出比率的变动。
14、什么是货币乘数？其大小受到什么因素的影响？

一单位高能货币能带来若干倍货币供给，这若干倍就是货币创造乘数，即货币供给的扩张倍数。其大小取决于现金存款比率和准备金率。

15、根据凯恩斯的观点，减少储蓄对均衡国民收入会有什么影响？如何理解“节俭的悖论”？

减少储蓄会导致均衡收入上升，这是凯恩斯的观点；节剑的悖论是指节制消费增加储蓄会增加个人财富，对个人是好事，但由于减少国民收入引起萧条，对整个经济来说却是坏事；增加消费减少储蓄会减少个人财富，对个人是坏事，但由于增加国民收入使经济繁荣，对整个经济来说是好事。
在市场经济社会中，生产能力的无限供给与有支付能力的需求的相对缩小是基本状态，
总需求不足在经济生活中是一种比较普遍的制约因素，因此扩大消费，能够有效的启动经济，促进国民经济的繁荣，从这个角度，凯恩斯的理论有真理的成份。但是无限度地扩大消费，也会使经济产生过热，导致高通胀，最后迫使经济趋向衰退。
五、计算
1． 某商品的需求价格弹性系数为0.15，价格为1.2元，试问该商品的价格上涨多少元才能使其消费量减少10％？

 　　解：已知Ed=－△Q/Q /△P/P =0.15,而△Q/Q＝－10%，得到△P/P＝2/3；所以△P＝2/3P＝2/3*1.2=0.8元，也就是价格上涨0.8元才能使其消费量减少10％。
2． 设某种杂志原价为每册一元，发行量4万册，现提价为每册1.5元，发行量减少为1.5万册。试做如下计算：
（1）该杂志的需求弹性是多少？

（2）提价后该杂志的总收入是增加了，还是减少了？增加或减少多少？

解：（1）Ed=－△Q/(Q1+Q2)/2 /△P/(P1+P2)/2=（2.5/5.5）/（O.5/2.5）=2.27
    (2)提价后的总收入为1.5*1.5=2.25万元，提价前的总收入为4*1=4万元，所以提价后收入减少1.75万元。
3． 已知某消费者每年用于商品1和商品2的收入为540元，两商品的价格分别为P1＝10元和P2＝30元，该消费者的效用函数为U＝6X1X22，该消费者每年购买这两种商品的数量各应该是多少？每年从中获得的总效用是多少？

解：从消费者效用函数U＝6X1X22　可得出，MUX1＝6 X22　，MUX2＝12 X1X2
　　要达到消费者均衡须满足：MUX1/P1= MUX2/P2得到6 X22 /10=12 X1X2/ /30；得3X2＝2X1，代入已知消费者预算约束线10X1＋30X2＝540，得X1＝18，X2＝12；
　　将X1＝18，X2＝12代入U＝6X1X22　，得总效用U为15552
4． 已知某一时期内某商品的需求函数Qd＝60-6P，供给函数为Qs＝-6+6P。

（1）求均衡价格和均衡数量，并作出几何图形。

（2）假定供给函数不变，由于消费者收入提高，需求函数变为Qd＝80-6P。求均衡价格和均衡数量，并作出几何图形。
解：（1）联立两个方程：Qd＝60-6P

　　　　　　　　　　　Qs＝-6+6P

可得：均衡价格为5.5　　均衡数量为27　

（2）联立两个方程：Qd＝80-6P

　　　　　　　　　Qs＝-6+6P

可得：均衡价格为7.2　　均衡数量为37　
　　　　　　　　　　　

5． 假设某厂商的需求函数为Qd＝200-2P，总成本函数TC=1200+0.5 Q2，求：

（1）利润最大化时的产量和价格。

（2）最大利润。

解：（1）利润最大化时，要满足MC＝MR，从题可得到MC＝（1200+0.5 Q2）’=Q
        MR=（TR）’＝[Q*P]’=[Q*（100-Q/2）]’= （100Q -Q2 /2）’=100-Q         
所以可得到：利润最大化时
Q＝50，P＝75
　　　　（2）最大利润为TR－TC＝Q*（100-Q/2）－TC=1200+0.5 Q2＝1300
6． 完全竞争市场上需求函数为Qd＝-400P+4000，单位厂商的短期成本函数TC = 0.1 Q2 + Q +10，该行业共有100个厂商，求：
    （1）厂商的短期供给函数。
    （2）行业的供给函数。
    （3）市场的均衡价格和均衡产量。
解：（1）MC＝0.2Q＋1，AVC＝TC－TFC/Q=0.1Q+1 当产量＞＝0时是，MC＞＝AVC
所以厂商短期供给函数为：P＝0.2Q＋1即Q＝5P－5

（2）因为行业内有100个厂商，所以行业供给函数为：Q＝（5P－5）*100=500P-500
（3）因Qd=Qs,可得－400P＋4000＝500P－500，可得P＝5，Q＝2000
7． 假定某经济的社会消费函数为C=300+0.8Yd，私人愿意投资I=200，税收函数T=0.2Y（单位：亿美元）。求：
   （1）均衡收入为2000亿美元时，政府支出（不考虑转移支付）必须是多少？预算盈余是多少？
   （2）政府支出不变，而税收提高为T=0.25Y，均衡收入是多少？这时预算将如何变化？
1、 (1)根据题意可得：Y=C+I+G=300+0.8Yd+200+G=300+0.8(Y-T)+200+G
                  G=220

                  又T=0.2*2000=400

所以预算盈余为T-G=180

(2)Y=C+I+G=300+0.8Yd+200+G=300+0.8(Y-T)+200+200

解得：Y＝1800，此时T＝1800*0.25＝450

　　　所以预算盈余为：T－G＝230元
8．若货币交易需求为L1=0.2Y，货币投机需求为L1=2000-500r。
（1）写出货币需求总函数

   （2）当收入为10 000，货币供给为2500时，均衡利率为多少？

解：（1）L＝L1＋L1＝0.2Y＋2000-500r
　（2）由2500＝0.2*10000+2000-500r，得r＝3%

9．假定某经济的社会消费函数为C=300+0.8Yd，私人愿意投资I=200，税收函数T=0.2Y（单位：亿美元）。求：

   （1）均衡收入为2000亿美元时，政府支出（不考虑转移支付）必须是多少？预算盈余是多少？

   （2）政府支出不变，而税收提高为T=0.25Y，均衡收入是多少？这时预算将如何变化？

解：与第七题重复，答案见第七题。
10．设经济的总供给函数为Y=3115+5P，消费函数C=1000+0.8Yd，税收T=0.26Y，政府转移支付占国民收入的比重为1%，政府支出G=2000，投资函数I=1000-6r，净出口NX=1000。货币需求函数L=100Y-500r，货币名义供给量M=2000。
   （1）求IS曲线方程和LM曲线方程。

   （2）求总需求函数AD。
   （3）求均衡国民收入和价格水平。

解：（1）根据消费函数，投资函数，政府支出和净出口函数求出IS曲线方程为

Y＝12500－15 r
（2）L＝M/P求出LM曲线方程

Y＝20/P＋5 r

（3）结合（1）（2）求出总需求曲线方程为

Y＝15/P＋3125

（4）将总需求曲线方程和总供给曲线方程结合求解出均衡国民收入和价格水平

P＝3，Y＝3130
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